

社会团体分支机构就是社会团体的组成部分的规定，经学会常务理事会议讨论决定，注销了学会所属的5个分会，并向各分会理事、会员单位下发了通告，对注销的5个分会进行了财产清查，结清账户。在学会内部设立了学术研究部、总会计师工作部、物流财会研究部、高等财经院校财会研究部、计算技术部。对各工作部的财务实行内部核算，本着需要、合理、节约的原则，量入为出。

学会年初下发了学术研究要点，并与《商业会计》杂志社联合下发了征文题目，先后收到论文30余篇，均在《商业会计》杂志上发表，对评选出的优秀论文颁发了证书。学会于9月5~8日在青海省西宁市召开了2003年总会计师年会，会议内容：一是邀请国家税务总局专家讲授税制改革方向、近期改革的重大举措；二是讨论修改总会计师条例；三是交流加强企业内部管理，保证企业会计信息真实性的做法和经验。对于《总会计师条例》，与会代表进行了认真的讨论，主要就总会计师的设置与管理、总会计师的运行、总会计师的职责和权力方面提出了修改意见，并书面报财政部和中国总会计师协会，供修改《总会计师条例》参考。9月14~17日在四川成都召开了物流财会座谈会，与会代表共40余人。会议就物流行业关注国家税制改革的动态、会计人员职业判断、职业道德、会计失真问题及任期经济责任审计等财务问题进行交流 and 研讨。与会代表介绍了本地区物流发展整合态势，物流企业改制状况，相关财务信息和他们成功运作的经验。对改制过程中涉及商储企业国有土地资产庞大，难以改制，土地政策问题，资产老化，人才流失等进行了交流。为做好2004年学会换届选举工作，学会于10月25日在北京召开了学会常务理事会议，推选了下一届会长、副会长人选，并报中国商业联合会和民政部。为办好《商业会计》会刊，满足企业的需求，适时介绍新财务政策法规和新知识、新业务操作方法；理论联系实际，探讨热点、难点问题；多方位提供财会信息和咨询服务。2003年每月向会员赠阅《商业会计》以满足其工作学习需要。学会还编印了7期《财会信息》共1200余册发送会员学习参考。此外，学会同北京工商大学联合举办了1期财会人员后续教育培训班，共80余人参加培训。

(中国商业会计学会供稿 段拱礼执笔)

中国工会会计学会

2003年，中国工会会计学会结合工会财务工作实际，深入开展学术研究，参与财务工作改革和制度建设，组织业务培训，坚持依法治会，加强学会自身建设，取得了可喜的成绩。

学会秘书处根据2003年全总财务部工作要点选定了工会财会制度改革方向、工会经费管理体制、经费收管用考核、工会事业单位预算管理改革、盘活工会资产、工会财会信息化等8个方面的学术研究课题进行公开招标，共收到17个团体会员报来的115份投标书，通过专家评审，共评出31篇获奖论文，并颁发了学术论文获奖证书。学会坚持为工会财务工作服务的方向，配合财务部门对经费收解情

况、财务工作现状进行调查研究，协助工会疏通政策渠道，解决实践中遇到的问题。学会根据近年来工会财会人员流动性大，兼职多的情况，开展了多渠道、多层次、多形式的业务培训。在组织建设方面，《中国工会会计学会章程》于6月16日获得民政部正式批准后生效，逐步建立起学会正常工作秩序。为更好发挥理事作用，向理事正式颁发《理事证书》。学会根据民政部、财政部《关于调整社会团体费政策等有关问题的通知》，重新制定了团体会费缴纳标准，并通过会员大会同意报主管部门备案。学会根据国家对社会团体整顿要求，按照有关规定办理接受国家审验的送审工作，共取得社团法人登记证书、组织机构代码证、注册税务登记证、收费许可证、会费收据领取证等13项相关证件，并通过国家年审。至年底全国工会系统共成立14个会计学会，3个学会筹备组。《中国工会财会》作为学会刊物，在活跃学会学术研究、加强各级工会财务工作管理经验和信息交流、提高财会人员业务素质方面发挥了积极作用。11月5日，学会在海南省海口市召开年会暨会刊编辑发行会议，增补朱思泽等8人为学会第四届理事，增补朱思泽为学会常务理事、副会长。同时，表彰了年度优秀作品46篇和32个先进组稿单位。2003年刊物发行量达到14.97万份，比上年增长2.66%。一是编辑部紧紧围绕工会工作全局和财务工作任务进行宣传报道。二是利用重点栏目发表了90篇关于财会理论探讨和实践工作研究方面的文章，对贯彻《工会法》开创财务工作新局面、新形势下工会经费收管用实际问题研究、工会资产管理、事业单位财会改革、加强工会经审监督等问题做了广泛探讨。三是大力宣传工会财会战线的先进集体和先进个人的事迹和经验；报道各地工会贯彻落实《工会法》和《会计法》制定的规章制度和措施；选刊国家新出台的财经政策、法规信息；介绍工会财会信息化知识以及国内外财会、金融、会计、审计方面相关知识和最新发展动向。2003年刊物还举办了第二次全国工会（事业）财会知识有奖竞赛活动。四是建立了一支由通联组长、特约撰稿人、特约通讯员、特约评刊员组成的专群结合的通联队伍。

(中华全国总工会供稿 王晓旌执笔)

中国教育会计学会

2003年，中国教育会计学会紧紧围绕教育主管部门的中心工作，认真贯彻学会第四届理事会工作要点，积极、主动地开展工作。

2003年学会和各地方学会、分会及专业委员会联系实际，研究新情况、提出新办法、解决新问题。福建和广东学会调研农村税费改革后基础教育经费的保障机制和中小会计核算，山东学会组织财务科（处）长研讨财政国库管理制度改革和部门预算的编制，陕西学会狠抓2002年立项科研课题的结题，高等师范院校分会对立项科研课题组织专家进行评审和表彰，结算中心分会召开理事会研讨防范资金风险机制和管理工作的程序化、制度化、规范化建设等方面的经验，天津分会召开学术年会交流科研立项课题的结题论文。2003年3月，学会与清华大学财务处举办高校财务管理与